OEFENEKSAMEN EN MEMORANDUM
OEFENEKSAMEN

AFDELING A

VRAAG 1.1: MEERVOUDIGE KEUSEVRAE 

Kies in elke geval die mees korrekte antwoord en skryf slegs die korrekte letter (A-D) langs die nommer neer. 
	1.1.1
	 ... is vergoeding vir werk gedoen en word elke week betaal. 

	
	A
	salaris

	
	B
	loon

	
	C
	kommissie

	
	D
	rente                                                                                                                  (1)

	1.1.2
	Die huishoudelike begroting bestaan uit ...

	
	A
	geld ontvang en geld betaal 

	
	B
	lone en salarisse en uitgawes waarvoor begroot is

	
	C
	inkomste en uitgawes waarvoor begroot is

	
	D
	totale inkomste en totale geld betaal                                                                 (1)

	1.1.3
	Die ... is die persoon aan wie die bankrekening behoort.

	
	A
	trekker

	 
	B
	ontvanger

	
	C
	begunstigde

	
	D
	betaler                                                                                                                (1)

	1.1.4
	Die ... is ‘n soort hof wat geregtigheid en billikheid vir almal verskaf ten opsigte van krediettransaksies.

	
	A
	Nasionale Kredietwet

	
	B
	Nasionale Verbruikersunie

	
	C
	Nasionale Verbruikersforum

	
	D
	Verbruikerstribunaal                                                                                           (1)


	1.1.5
	Carte Blanche is ‘n ... op televisie wat verbruikers ‘n plek gee om hul verbruikersklagtes te lug. 

	
	A
	Verbruikersforum

	
	B
	Verbruikersorganisasie

	
	C
	professionele liggaam

	
	D
	uitsaaiklagte-organisasie                                                                                   (1)

	1.1.6
	‘n Vrou se energiebehoeftes is die hoogste wanneer sy

	
	A
	tussen die ouderdom van 19 – 30 jaar is

	
	B
	tussen die ouderdom van 30 – 50 jaar is 

	
	C
	besig is om te borsvoed

	
	D
	swanger is                                                                                                          (1)

	1.1.7
	Tienermeisies het dikwels ‘n tekort aan die volgende mineraal:

	
	A
	Fluoried

	
	B
	Jodium

	
	C
	Yster

	
	D
	Natrium                                                                                                              (1)

	1.1.8
	Watter van die volgende voedselsoorte is die beste vir ‘n baba vir die eerste vier tot ses maande?

	
	A
	Borsmelk

	 
	B
	Koeimelk

	
	C
	Melkformule

	
	D
	Sojamelk                                                                                                            (1)

	1.1.9
	Watter van die volgende voedselsoorte mag natuurlike toksiene bevat?

	
	A
	Lensies

	
	B
	Ertjies

	
	C
	Rooi nierbone

	
	D
	Sojabone                                                                                                            (1)

	1.1.10
	Watter vulsel vir ‘n toebroodjie is ‘n hoërisiko-voedsel wat voedselvergiftiging kan veroorsaak indien dit nie korrek hanteer word nie?

	
	A
	Ham

	
	B
	Marmite

	
	C
	Grondboontjiebotter

	
	D
	Stroop                                                                                                                (1)                                                                           


	1.1.11
	Hierdie breistof word gevorm met een draad wat aaneenlopende rye horisontale lussies vorm. Al die lussies word deurgetrek na die voorkant van die tekstielstof.

	
	A
	Skeringbreistof deur ‘n masjien

	
	B
	Aweregse breistof 

	
	C
	Gewone skeringbreistof

	
	D
	Dubbelbreistof                                                                                                   (1)

	1.1.12
	Die vermoë van ‘n tekstielstof om warmte van die een kant na die ander kant toe te laat deurgaan:

	
	A
	Warmtegeleiding

	
	B
	Hitteretensie

	
	C
	Reaksie op warmte

	
	D
	Weerstand teen warmte                                                                                   (1)

	1.1.13
	Die proses waartydens tekstielstowwe deur swaar verhitte rollers gestuur word sodat die hitte en druk die oppervlak van die tekstielstof kompakteer en glad maak, wat die oppervlak dan ‘n glans gee.

	
	A
	Bosselering

	 
	B
	Kalandering

	
	C
	Merserisering

	
	D
	Pluising                                                                                                             (1)

	1.1.14
	‘n Nie-permanente chemiese bedekking wat uitwas. Dit word gebruik om te verhoed dat tekstielstowwe aan die liggaam vaskleef.

	
	A
	Sanforisering

	
	B
	Antistaties

	
	C
	Sanfor-set

	
	D
	Anti-mikrobies                                                                                                   (1)

	1.1.15
	‘n Skeringsdraad wat oor en onder vier inslagdrade deurgaan:

	
	A
	Satynbinding

	
	B
	Dobbieweef

	
	C
	Glanssybinding

	
	D
	Mandjiebinding                                                                                                  (1)


	1.1.16
	Die skaal wat in Suid-Afrika gebruik word, is 1 cm op papier is gelyk aan: 

	
	A
	1 cm op die fisiese struktuur

	
	B
	10 cm op die fisiese struktuur

	
	C
	1 meter op die fisiese struktuur

	
	D
	10 meter op die fisiese struktuur                                                                       (1)

	1.1.17
	Standaardsimbole word gebruik op vloerplanne deur argitekte om:

	
	A
	die binnenshuise ontwerp aan te toon

	
	B
	die ruimte benodig aan te toon

	
	C
	strukturele kenmerke aan te toon

	
	D
	die dimensies van die struktuur aan te toon                                                     (1)

	1.1.18
	Eienskappe van oop vloerplanne: 

	
	A
	verskaf minimum interaksie in die huis

	 
	B
	een gelyke plan wat pas op ‘n stuk gelyk grond

	
	C
	elke vertrek het ‘n deur wat die vertrek afsluit 

	
	D
	daar is ‘n gevoel van ruimte                                                                              (1)

	1.1.19
	Wanneer boomstompe in dun velle gesny word wat dan aan ander soorte hout vasgeplak word:

	
	A
	Soliede hout

	
	B
	Fineerhout

	
	C
	Gelamineerde hout

	
	D
	Hardehout                                                                                                         (1)


	1.1.20
	Watter van die meubels sal die mees omgewingsverantwoordelike aankoop wees? 

	
	A
	‘n Plastiektafel vir buitenshuise gebruik. 

	
	B
	‘n Tafel van hout gemaak met pote van aluminium. 

	
	C
	Buitemeubels van gietyster. 

	
	D
	‘n Tafel gemaak van volhoubaar geoeste hout.                                                (1)

	1.1.21
	... is faktore wat ‘n winsgewende besigheid beïnvloed.

	
	A
	Plek, omgewing, ekonomie en kapitaal

	
	B
	Menslike en masjienhulpbronne, geld, produk

	
	C
	Bemarking, verkope, produksie en reklame

	
	D
	Passie, produk, prys, teikenmark en plek.                                                        (1)


	1.1.22
	Wanneer ‘n geskikte produk gekies word vir kleinskaalse produksie, is dit belangrik om die volgende in ag te neem:

	
	A
	Hoeveelheid geld, hoeveel tyd wat jy het en wanneer jy die produkte kan verkoop. 

	
	B
	Kapitaal, passie, produk, prys en plek.

	
	C
	Hoeveel mense jy kan bekostig om in diens te neem en hoe lank dit neem om die produk te vervaardig.

	
	D
	Finansies, berging, tyd en hoe lank die grondstowwe veilig bewaar kan word. 

                                                                                                                          (1)

	1.1.23
	‘n Meningspeiling van die behoeftes en koopgeskiedenis van mense is deel van ...

	
	A
	behoeftebepaling

	
	B
	konseptoetsing

	
	C
	konseptoetsing en behoeftebepaling

	
	D
	bemarking van ‘n produk.                                                                                  (1)

	1.1.24
	Jenny het ’n besigheid en maak linne vir babas. Sy verkoop die linne een keer per maand by die plaaslike handwerkmark. Sy het die volgende finansiële inligting:

Produksiekoste per eenheid R50.00; verkoopprys R150; vaste koste R1 200; veranderlike koste R30. 

	
	(a) Huur en versekering is ‘n ... koste vir haar besigheid.

	
	A
	vaste

	
	B
	veranderlike

	
	C
	bedryfs-

	
	D
	wins                                                                                                                   (1)                                                                                                        

	 
	(b) Haar winsdrempel is ...

	
	A
	24

	
	B
	10  

	
	C
	12

	
	D
	70                                                                                                                     (1)                                                                                                              


VRAAG 1.2: PAS DIE ITEMS BYMEKAAR

	1.2
	Pas die tekort in KOLOM B by die voedingstof in KOLOM A. Skryf slegs die letter (A - G) langs die vraagnommer (1.2.1 - 1.2.5) neer.

	
	Kolom A 
	Kolom B 

	
	1.2.1
	Kalsium
	A
	Bloedarmoede

	
	1.2.2
	Vesel
	B
	Hardlywigheid

	
	1.2.3
	Magnesium
	C
	Verlaagde weerstand teen infeksie

	
	1.2.4
	Proteՙïne
	D
	Spierkrampe

	
	1.2.5
	Vitamien C
	E
	Nagblindheid

	
	
	
	F
	Osteoporose

	
	
	
	G
	Wangroei                                                (5)

	1.3
	Pas die verduideliking van die ontwerpbeginsels in KOLOM B by die terme in KOLOM A. Skryf slegs die letter (A - G) langs die vraagnommer (1.3.1 - 1.3.5) neer.

	
	Kolom A 
	Kolom B 

	
	1.3.1
	Die aangename verhouding tussen een area en ‘n ander area 
	A
	Simmetriese balans

	
	1.3.2
	Die verskillende voorwerpe waaruit ‘n ontwerp bestaan word om ‘n sentrale punt in die vorm van ‘n sirkel gerangskik
	B
	Vorm

	
	1.3.3
	Vorms wat oor en oor herhaal word in ‘n ontwerp
	C
	Radiale balans

	
	1.3.4
	Die sentrale punt van ‘n ontwerp
	D
	Ritme deur afwisseling

	
	1.3.5
	Gee die indruk van eenheid
	E
	Ritme deur herhaling

	
	
	
	F
	Harmonie

	
	
	
	G
	Klem

	
	
	
	H
	Proporsie

	
	
	
	I
	Ruimte                                                    (5)


	1.4
	Pas die eienskappe in KOLOM B by die verskillende materiale in KOLOM A. Skryf slegs die letter (A - H) langs die vraagnommer (1.4.1 - 1.4.5) neer.

	
	Kolom A 

Verskillende soorte materiale wat gebruik word vir die vervaardiging van meubels
	Kolom B 

Eienskappe van die verskillende soorte materiale

	
	1.4.1
	Hout
	A
	Die skuimrubber kan in verskillende fatsoene gevorm word. 

	
	1.4.2
	Gestoffeerde stoel
	B
	Dit is sterk maar breek maklik en benodig gereelde skoonmaak.

	
	1.4.3
	Rottang
	C
	Dit is oor die algemeen roesvry en duursaam.  

	
	1.4.4
	Plastiek
	D
	Groei vinnig en kan elke jaar geoes word. 

	
	1.4.5
	Glas
	E
	Is maklik om in stand te hou indien vloeistowwe weggehou word daarvan. 

	
	
	
	F
	Dit word aanmekaar gevoeg deur sweiswerk of deur dele aan mekaar vas te bout. 

	
	
	
	G
	Baie duursaam veral as dit met UV-beskerming behandel is.

	
	
	
	H
	Malik om skoon te maak, afhangende van die soort metaalafwerking wat gebruik word. 











                                         (5)
 [40]

VRAAG 2: DIE VERBRUIKER 

Suzie ontvang R6 000 as salaris en verhuur ‘n kamer in haar huis aan ‘n vriend uit vir R1 000 per maand. Sy kry ‘n ekstra R300 by haar vriend as ‘n bydrae tot kos, water en elektrisiteit. Suzie het die volgende maandelikse uitgawes: Kos R2 000, motorpaaiement R1 300, water en elektrisiteit R800, selfoonkontrak R500; klere R500; vermaak R400 en die balans gaan na haar spaarrekening toe. Sy gebruik haar tjekboek om vir al haar aankope te betaal.

	2.1
	Werk ‘n begroting vir Suzie uit.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
	(12)

	2.2
	Verduidelik vir Suzie die voordele daarvan om die Internet te gebruik om al haar vaste koste te betaal. 
	(4)

	2.3
	Trek ‘n tabel op en skryf die verskille tussen ‘n debietkaart en ‘n kredietkaart neer.
	(8)

	2.4
	Verduidelik die hoofdoel van die Nasionale Kredietwet.
	(4)

	2.5
	Skryf TWEE verbruikersregte neer wat Suzie het ten opsigte van krediettransaksies. 
	(2)












[30]

VRAAG 3: VOEDSEL EN VOEDING 

	3.1
	Bestudeer die ontleding van die voedingstowwe van drie ontbytgrane en beantwoord daarna die vrae wat volg.

Inhoud van voedingstowwe per 100 g eetbare voedsel

Ontbytgraan A

Graanvlokkies

Ontbytgraan B

Rice Crispies

Ontbytgraan C

Weet-Bix

Kilojoules

1619

1632

1439

Totale proteïne (g)

7.7

6.6

11.6

Totale vet (g)

0.2

0.2

2.1

Totale koolhidrate (g) 

82.9

86.8

63.2

Suiker (g)

6.3

8.5

6.2

Vesel (g)

3.3

0.5

12.1

Kalsium (mg)

11

11

34

Yster (mg)

12.0

11

5.8

Natrium (mg)

1211

1323

165

Foliensuur (ug)

250

48

48

Vitamien C (mg)

0

0

0

Bron: MNR se Voedselsamestellingstabelle (derde uitgawe)
	

	3.1.1
	Gee redes vir die vitamien C-inhoud van die ontbytgrane.
	(2)

	3.1.2
	Evalueer die drie ontbytgrane om die een te vind wat die gekikste sal wees vir ‘n swanger vrou. Gee redes vir jou keuse en verduidelik die funksies van die voedingstowwe in jou antwoord. 
	(18)

	3.2
	Mieliemeel dra die logo ‘Gefortifiseer vir beter gesondheid’
	

	3.2.1
	Wat beteken dit as hierdie logo op ‘n voedselproduk is?
	(2)

	3.2.2
	Gee VYF voedingstowwe waarmee die mieliemeel volgens wet gefortifiseer moet wees.
	(5)

	3.3
	Verduidelik DRIE basiese beginsels wat gevolg behoort te word om voedselkontaminasie en voedselvergiftiging te voorkom.
	(8)

	3.4
	Verduidelik wat gedoen kan word om te verseker dat iemand met voedselvergiftiging nie ontwater nie. 
	(5)











                      
[40]

VRAAG 4: TEKSTIELVESELS EN TEKSTIELSTOWWE; ELEMENTE EN BEGINSELS VAN ONTWERP
	4.1
	Teken die volgende tabel oor in jou boek en voltooi dit:

Eienskappe van ‘n driehoekige of A-vormige liggaamsvorm

Vroulik

Manlik


	(6)

	4.2
	Ontwerpwenke vir iemand met ‘n driehoekige liggaamsvorm om sy/haar liggaamsvorm te verbeter

Ontwerpelemente

Ontwerpbeginsels


	(6)

	4.3
	Kamoeflering. Gee vir die volgende persone twee wenke elk om hul spesifieke figuurfoute te help verbloem.

4.3.1 Kort nek                                                                                                     (2)

4.3.2 Dik middellyf                                                                                              (2)
	(4)

	4.4
	Kleur

4.4.1. Verduidelik die term ‘waarde’                                                       (2)

4.4.2 Hoe word ‘n tint gevorm?                                                              (1) 

4.4.3 Gee ‘n voorbeeld van ‘n tint.                                                          (1)

	(4)

	4.5
	4.5.1 Hoe word ‘n verdeelde komplementêre kleurkombinasie gevorm?       (2) 

4.5.2 Gee ‘n voorbeeld van ‘n verdeelde komplementêre kleurkombinasie. (3)
	(5)

	4.6
	Anti-bakteriese afwerking

4.5.1. Wat is ‘n anti-mikrobiese afwerking?                                                 (3)

4.5.2 Stel voor waar dit met groot sukses gebruik kan word.                     (2)
	(5)











                                           [30]

VRAAG 5: BEHUISING 

	5.1
	Gee ‘n definisie vir elk van die volgende:
	

	5.1.1
	Dimensies/Afmetings
	(2)

	5.1.2
	Vloerplanne
	(2)

	5.1.3
	Verkeerspatrone
	(2)

	5.2
	Lees die volgende gevallestudie en beantwoord die vrae wat volg. 

‘n Gesin van vyf (ma, pa, een seun en twee dogters) beplan om ‘n drieslaapkamerhuis te laat bou vanaf ‘n bestaande vloerplan. Die soort vloerplan wat gebruik word, is ‘n geslote vloerplan en sluit ‘n sitkamer, kombuis en eetkamer in. Die gesin wil rottangmeubels vir die hoofslaapkamer koop. 
	

	5.2.1
	Verduidelik wat bedoel word met ‘’n geslote vloerplan’.
	(2)

	5.2.2
	Gee TWEE voordele van geslote vloerplanne. 
	(2)

	5.2.3
	Gee riglyne vir hierdie gesin ten opsigte van pakplek vir hul huis. 
	(4)

	5.2.4
	Verduidelik hoe funksionaliteit ‘n rol speel wanneer die ruimte in hul werkarea beplan word.
	(3)

	5.2.5
	Verduidelik hoekom bamboes so ‘n gewilde materiaal is om te gebruik vir meubels. 
	(5)

	5.2.6
	Die hoofslaapkamer sal ‘n pragtige dubbelbed hê wat van bamboes gemaak is. 
	

	5.2.6.1
	Evalueer die aankoop van die bed en dui aan of dit ‘n goeie kopie was of nie. 
	(8)












     [30]

VRAAG 6: ENTREPRENEURSKAP 

Ronald en Jemima het 6 maande gelede ‘n besigheid begin wat bekers maak en verkoop waarop daar ontwerpe gedruk is. Hulle is studente en bedryf hul besigheid om ekstra geld te verdien. Hul onkoste is: Huur R500, rente op lening R30, koste van bekers R6.00 elk, verf per beker 40c, verpakking 10c en verkoopskommissie R1 per beker wat verkoop word. Hulle verkoop hul bekers teen R22.00 elk. 

	6.1
	Verduidelik die komponente van die bemarkingsmengsel.
	(8)

	6.2
	In watter stadium is hul besigheid in die produk se lewensiklus? 
	(1)

	6.3
	Hoe sal hierdie stadium in die produk se lewensiklus die manier waarop hulle hul produkte adverteer, beïnvloed?
	(2)

	6.4
	Voltooi die volgende berekenings: (wys al jou bewerkings)
	 

	6.4.1
	Totale veranderlike koste
	(5)

	6.4.2
	Totale koste vir 50 bekers (in een maand gemaak)
	(5)

	6.4.3
	Eenheidprys
	(3)

	6.4.4 
	Berekening van die winsdrempel
	(6)












[30]









GROOTTOTAAL: 200

MEMORANDUM

VRAAG 1.1: MEERVOUDIGE KEUSEVRAE 

	1.1.1
	B
	Loon

	1.1.2
	C
	Inkomste en begrote uitgawes

	1.1.3
	A
	Trekker 

	1.1.4
	D
	Verbruikerstribunaal

	1.1.5
	A
	Verbruikersforum


1.1.6
A
(1)

1.1.7
C
(1)

1.1.8
B
(1)

1.1.9
C
(1)

1.1.10
D
(1)

1.1.11
B
(1)

1.1.12
A
(1)

1.1.13
B
(1)

1.1.14
B
(1)

1.1.15
C
(1)

	1.1.16

1.1.17

1.1.18

1.1.19

1.1.20

1.1.21
	D
	Passie, produk, prys, teikenmark en plek.

	1.1.22
	D
	Finansies, berging, tyd en hoe lank die grondstowwe veilig geberg kan word.

	1.1.23
	A
	Behoeftebepaling

	1.1.24
	A
	Vaste

	1.1.25
	B
	10 (verkoopprys – veranderlike koste = GP of bydrae) = 150 - 30 = R120; vaste koste ÷ bydrae = 1200 ÷ 120 = 10 items


1.2.1
F
(1)

1.2.2
B
(1)

1.2.3
D
(1)

1.2.4
G
(1)

1.2.5
C
(1)

1.3.1
H
(1)

1.3.2
C
(1)

1.3.3
D
(1)

1.3.4
G
(1)

1.3.5
F
(1)

1.4.1
 E
(1)

1.4.2 
A
(1)

1.4.3
D
(1)

1.4.4
G
(1)

1.4.5
 B
(1)






TOTAAL VIR VRAAG 1: [40]
VRAAG 2: DIE VERBRUIKER
2.1 Begroting

	Inkomste:
	
	R7 300

	Salaris
	R6 000
	

	Huur ontvang
	1 000
	

	Addisionele bydrae
	300
	

	Uitgawes:
	
	7 000

	Motorpaaiement
	1 300
	

	Paaiement op verband
	3 500
	

	Water en elektrisiteit
	800
	

	Selfoonkontrak
	500
	

	Klere
	500
	

	Vermaak
	400
	

	Spaarrekening
	
	300


(1 punt per item = 12)

2.2 Suzie sal voordeel daaruit trek om van die Internet gebruik te maak om vaste betalings te doen aangesien dit minder kos as ‘n tjek. (1) Sy kan enige tyd van die dag of nag betalings doen asook enige dag van die week (1) vanuit die veiligheid van haar eie huis. (1) Die oordrag van geld is vinnig aangesien daar geen persoon betrokke is by die oordrag nie. (1) Haar banksaldo sal op datum wees aangesien die oordrag onmiddellik plaasvind. (1) Mits sy by die reëls hou, is dit ‘n baie veilige manier om fondse oor te dra. (1)






(maks. 4)

2.3

	Debietkaart
	Kredietkaart

	Die bankkoste is laer as vir ‘n kredietkaart of ‘n tjekrekening. (1)
	Die bank vra rente op die geld wat aan die einde van die maand aan die bank geskuld word.                                  (1)

	Die bedrag van die transaksie word onmiddellik van die bankrekening afgetrek. (1)
	Die koopbedrag word by die totaal van die kredietkaart getel en ‘n minimum bedrag moet aan die einde van die maand betaal word op die totale kredietaankope. (1)

	Jy kan slegs die debietkaart gebruik indien daar geld in jou bankrekening is.                  (1)
	‘n Kredietkaart vereis nie geld in die bankrekening voordat ‘n aankoop gemaak kan word nie.  (1)

	‘n Debietkaart word in plaas van kontant gebruik.  

                                                (1)
	Kredietkaarte word gebruik om skuld mee te konsolideer.                           (1)















(8)

2.4 Die Nasionale Kredietwet dek alle aspekte van krediet (1) en kredietverskaffers moet voldoen aan die regulasies van hierdie Wet. (1) 

· Dit bevorder die sosiale en finansiële belange van Suid-Afrikaanse verbruikers. (1)

· Dit bevorder ‘n billike maar kompeterende kredietmark. (1)

· Dit verseker dat verbruikers presies weet wat in ‘n kredietooreenkoms ingesluit is. (1)

· Dit verseker dat daar geen diskriminasie is nie en dat krediet aan alle verbruikers beskikbaar is. (1)

· Dit beskerm verbruikers teen onbillike sakepraktyke waar krediet betrokke is. (1)

· Dit voorsien ‘n registrasieproses vir kredietverskaffers. (1)

· Dit voorsien ‘n registrasieproses vir skuldberadingsdienste. (1)

· Dit vestig die Nasionale Kredietreguleerder (1) en die Nasionale Verbruikerstribunaal. (1) (maks. (4)

2.5 Die reg om aansoek te doen vir krediet sonder onbillike diskriminasie. (1)

· Om die redes te weet waarom krediet geweier word. (1)

· Om ‘n skriftelike kwotasie te ontvang wat vir 5 werksdae geldig is. (1)

· Ontvang inligting oor krediet of ‘n krediettransaksie in eenvoudige taal wat maklik is om te lees. (1) 






(maks. 2)














[30]

VRAAG 3: VOEDSEL EN VOEDING
3.1.1
Die beste bronne van vitamien C is vrugte en groente (. Graankosse is ‘n baie swak bron van vitamien C (.






(1)

3.1.2 
Ontbytgraan C ( is nie die beste keuse ten opsigte van al die voedingstowwe nie, maar dit is die beste keuse ten opsigte van die meeste voedingstowwe.

· Dit het die hoogste proteïeninhoud (. Swanger vroue het meer proteïene nodig om die ontwikkeling van die weefsel van die ma (sowel as die fetus (te ondersteun, byvoorbeeld die ontwikkeling van die plasenta.  

· Hoewel die totale vetinhoud die hoogste is, ( is dit steeds ‘n laevet-produk / die vetinhoud is steeds laag. (
· Dit het die hoogste veselinhoud. ( ‘n Verhoogde inname van vesel mag help om hardlywigheid (sowel as aambeie ( te voorkom.

· Die totale suikerinhoud is die laagste, ( wat ‘n goeie ding is aangesien swanger vroue nie te veel suiker moet eet nie aangesien dit tot ‘n buitensporige toename in gewig kan lei. (
· Dit het die hoogste kalsiuminhoud (. Swanger vroue het meer kalsium nodig om die ontwikkeling van sterk bene ( in die fetus te verseker.

· Dit het die laagste ysterinhoud, ( wat nie ‘n goeie ding is nie. Daar word meer yster benodig aangesien daar ‘n betekenisvolle toename in die bloedvolume van die ma gedurende swangerskap is. ( 

· Dit het die laagste natriuminhoud, ( wat goed is aangesien die inname van sout gedurende swangerskap beperk moet word om hoë bloeddruk te voorkom. (
· Dit het die laagste foliensuurinhoud, (wat nie goed is nie aangesien meer foliensuur nodig is gedurende swangerskap om neuralebuisdefekte in die baba te voorkom. (                                (enige 18)
3.2.1
Indien ‘n voedselproduk hierdie logo daarop het, beteken dit dat dit gefortifiseer is ( in lyn met die riglyne vir voedselfortifisering. (




(2)

Voedingstowwe wat bygevoeg word:

Vitamien A, ( Vitamien B1 (Tiamien), ( Vitamien B2 (Riboflavien), ( Vitamien B3 (Niasien), ( Vitamien B6 (Piridoksien), ( Vitamien B9 (Foliensuur), ( Yster, ( Sink(                (enige 5)

3.3
Die volgende drie basiese beginsels kan mikro-organismes, chemikalieë en fisiese gevaar beheer en help om voedselvergiftiging te voorkom:

· Voorkom dat mikro-organismes, chemikalieë en fisiese gevaar voedsel binnedring (voorkom kontaminasie). ( Dit kan gedoen word deur veilige voedselhanteringspraktyke. (
· Voorkom die groei van mikro-organismes wat reeds in die voedsel teenwoordig is. ( Dit kan gedoen word deur die temperatuur (en tyd ( te beheer. Met ander woorde, moenie hoërisiko-voedsel vir langer as twee ure teen temperature van tussen 5 en 63 °C hou nie. ( Voedsel behoort teen die korrekte temperature geberg te word. (
· Skakel skadelike mikro-organismes uit deur die voedsel behoorlik te verwerk. ( Dit kan gedoen word deur die voedsel byvoorbeeld behoorlik gaar te maak. ( Indien voedsel herverhit moet word, behoort dit verhit te word totdat dit ‘n interne temperatuur van 72 °C ( bereik.                                      



         (enige 8)

3.4
Om seker te maak dat ‘n persoon nie ontwater nie:

· Drink genoeg helder vloeistowwe( om die vloeistowwe te vervang wat deur braking en diarree verlore gegaan het. 

· Drink slukkies water of suig aan ‘n blokkie ys ( as jy niks kan binnehou nie.  

· Dit is goed om water te drink, maar soppe en vrugtesap (veral appel, peer, perske, druiwe en appelkoos) sal meer energie en vitamiene verskaf. ( ‘n Persoon met diarree sal meer geneig wees om hierdie vloeistowwe binne te hou as iemand wat braak.

· Vermy alkohol (en kafeïen (aangesien beide ‘n dehidrerende uitwerking mag hê. Onthou dat rooibostee geen kafeïen bevat nie. 

· Mondelinge rehidrasiesoute word aanbeveel indien die persoon ernstige braking of diarree het. ( Dit kan in sakkies by die apteek gekoop word. 
                         (enige 5) 
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VRAAG 4: TEKSTIELVESELS EN TEKSTIELSTOWWE; ELEMENTE EN BEGINSELS VAN ONTWERP
4.1

	Eienskappe van ‘n driehoekige of A-vormige liggaamsvorm

	Vroulik
	Manlik

	‘n borslyn wat nouer is as jou heupe

 ‘n klein middeltjie

vol bobene. (3)
	borskas is nouer as jou heupe

onderlyf is swaarder as bolyf 

hangskouers (3)


4.2


	Ontwerpwenke vir ‘n persoon met ‘n driehoekige of A-vormige liggaamsvorm om sy/haar liggaamsvorm te verbeter

	Ontwerpelemente
	Ontwerpbeginsels

	Gebruik horisontale lyne bo die middel asook skouerkussinkies om breedte te te skep.

Gebruik donker kleure en growwe teksture wat nie die aandag op jou onderlyf sal vestig nie.

Dra klokvormige kledingstukke wat liggies oor die heupe vloei. (3)
	Beklemtoon jou bolyf. Vermy dit om die aandag op jou middel en onderlyf te vestig.

Dra kledingstukke wat formele balans verteenwoordig.

Dra lang baadjies wat onder die heupe eindig. (3)


4.3.1 Dra V-neklyne (1) Lang halssnoere (1) Lang dasse (1)           (enige 2)

4.3.2 Vermy gordels (1) Vermy kledingstukke wat in die middel eindig (1) Dra klere bo en onder wat dieselfde kleur is (1) 






(enige 2)

4.4.1 Hoe lig of donker ‘n kleur is (2)

4.4.2 Hue met wit daarby gevoeg (1)

4.4.3 Ligpienk of ‘n ander hue (1)

4.5.1 Een kleur saam met die twee kleure (1) wat weerskante van sy komplementêre kleur lê (1)

4.5.2 voorbeeld (1 punt per kleur)

4.6.1
Maak garing weerstandig teen die groei van mikro-organismes. (1) Voorkom of vertraag die groei van bakterieë (1) selfs wanneer die draer sweet. (1)

4.6.2
Gebruik vir kouse (1) en aktiewe drag. (1)  
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VRAAG 5: BEHUISING 

	5.1.1
	Die grootte tussen mure (en die lengte van die muur.(
	(2)

	5.1.2
	‘n Skets van al die vertrekke in ‘n spesifieke gebou (in verhouding tot mekaar. (
	(2)

	5.1.3
	Die natuurlike roetes (wat mense gebruik wanneer hulle ‘n vertrek binnekom of verlaat. (
	(2)

	5.2.1
	‘n Geslote plan verdeel die huis in verskillende vertrekke, (wat beteken dat elke vertrek ‘n deur het wat die vertrek van die ander vertrekke in die huis afsluit. (
	(2)

	5.2.2
	Verskillende aktiwiteite kan terselfdertyd in verskillende vertrekke plaasvind. (
Dit gee vir individue meer privaatheid. (
Afdelings van die huis kan afgesluit word om energie te bespaar. (  (enige 2)
	(2)

	5.2.3
	· Gebruik buigsame pakplek waarby addisionele eenhede in die toekoms gevoeg kan word. (
· Gebruik veelsydige pakplek soos verstelbare rakke of los stukke. (
· Volledig ingeboude eenhede vir pakplek sal goeie insulasie teen koue en klank verskaf. (
· Ingeboude pakplek gebruik minder ruimte omdat bestaande mure, vloere en die plafon deel van die struktuur vorm. (
· Bewaar items waar hulle primêr gebruik word. (
· Swaarder voorwerpe behoort naby aan die grond gebêre te word. (
· Soortgelyke items behoort saam geberg te word. (
· Pakplek behoort vir die hele gesin toeganklik te wees. (   (enige 4)
	(4)

	5.2.4
	Die belangrikste funksie in die kombuis is die voorbereiding van kos. Die kombuis word in drie werkstasies verdeel: pakplek, kookplek en voorbereidingsarea. ( Hierdie drie areas word in ‘n driehoek geplaas om meer funksioneel te wees en tyd en energie te bespaar. ( ‘n Funksionele werkarea behoort genoeg pakplek (, goeie beligting en genoeg werksoppervlakke te hê. ((enige 3) 

 
	(3)

	5.2.5
	Bamboes is baie duursaam, ( liggewig, ( maklik om te dra, ( maklik om skoon te maak, ( baie veelsydig en kan vir enige soort meubels gebruik word ( en kan met enige kleur gebeits word. ( Dit is ‘n ‘groen’ materiaal omdat dit baie vinnig groei en elke jaar geoes kan word (. Dit is uiters buigsaam ( en harder as hout. (                     (enige 5)
	(5)

	5.2.6.1
	Dit is ‘n goeie aankoop ( want dit is vir die hoofslaapkamer gemaak en sal pas by die gesin se behoeftes. (( Dit is ‘n pragtige bed en sal ‘n hoë estetiese waarde hê. (( Dit sal pas by die menslike faktore omdat dit ‘n standaardbed vir die hoofslaapkamer is. (( Dit is ‘n uiters omgewings-verantwoordelike ( bed want dit is gemaak van bamboes ( wat ‘n ‘groen’ materiaal is omdat dit jaarliks geoes kan word. (
	(8)


VRAAG 6: ENTREPRENEURSKAP 

6.1 Produk (1) – dit is die bekers wat Ronald en Jemima maak en verkoop. (1)

Prys: (1) – dit is die metode wat hulle gebruik om hul verkoopprys te bereken. (1)

Promosie (1) sluit die maniere in waarop hulle met hul teikenmark kommunikeer. (1)

Plek (1) is waar hulle hul bekers verkoop. (1) 


(maks. 8)

6.2 Bekendstellingsfase (1)

6.3 Hulle behoort so wyd as moontlik te adverteer om hul teikenmark te laat weet van die produk (1) en waar om dit te koop. (1) Hulle kan strooibiljette laat maak, (1) in die plaaslike koerant adverteer, (1) foto’s en bestelvorms aan skole stuur vir bekers vir hul skoolverlaters. (1)       (maks. 2)

	6.4.1 Veranderlike koste
	6.4.2 Totale koste - 50 bekers

	Beker
	R6.00
	(1)
	Vaste koste
	
	(1)

	Verf
	0.40
	(1)
	- huur
	R500
	(1)

	Verpakking
	0.10
	(1)
	- rente
	30
	(1)

	Kommissie
	1.00
	(1)
	Veranderlike koste
	375
	(1)

	
	R7.50
	(1)
	
	R905
	(1)


6.4.3 Eenheidprys = Totale prys R905 ÷ 50 (2) = R18.10 (1)

6.4.4 Winsdrempel: bydrae (VP - VK) R22.00 - R7.50 (2) = R14.50 (1)

          Vaste kostes ÷ bydrae (gp) = R530 ÷14.50 (2) = 36.5 of 37 bekers (1)
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